

中建材 B106 号  
2017 年 4 月 10 日收

# 国家安全生产监督管理总局文件

安监总管一〔2017〕28 号

## 国家安全监管总局关于开展

## 非煤矿山安全生产专项整治工作的通知

为深入贯彻落实党中央、国务院决策部署，有效遏制非煤矿山安全生产事故特别是重特大事故发生，国家安全监

管局决定在全国非煤矿山安全领域开展专项整治，重点整治非煤矿山安全生产主体责任不落实、隐患排查治理不到位、安全监管不到位等突出问题。

一、整治范围。非煤矿山建设项目“三同时”行为，对未按照规定对建设项目进行安全

可以依法予以行政处罚;构成犯罪的,依法追究刑事责任。报经有关部门同意后,经

5. 县级以上人民政府有关部门依法监督检查,对不符合法定条件的,应当责令限期改正;  
停止建设或者停业整顿,限期整改;逾期未改正的,应接照有关规定

1. 建设单位应当按照国家有关规定,在工程开工前,向工程所在地县级以上人民政府

是在“安监局”吗? 立此口 叔但北已属立 尔而并 环响普治

采空区事故隐患,督促企业建立健全并落实采空区安全管理制度。

要吸取地方煤矿透水事故教训,严防发生新的透水事故。2017年应抓紧推进光面爆破及采空区非煤矿山“去顶底”等治理单座厚非煤矿山。要加大对保护生命工程实施力度,推动地方政府和煤矿企业及时足额落实治理资金,强化质量监督,确保按设计方案施工,保证施工质量。

### 三、强化非煤矿山安全监管措施,严防地方煤矿发生透水事故

要吸取地方煤矿透水事故教训,切实加强“等因致害”等事故隐患排查,在采空区处置过程中,对采空区上方地压变化引起采空区坍塌等事故隐患,要重点做好高瓦斯聚能瓦斯事故,加强提升系统设备检修作业人员安全培训,确保持证上岗,严格落实规定对提升系统设备进行定期检测和日常维护保养;要严格执行《煤矿安全规程》规定,对提升系统每一段钢丝绳做试验报告(平衡钢丝绳和摩擦绳做静载荷试验,摩擦绳做动载荷试验)等试验数据存档备查报送安全监管部门。要重视对提升系统设备检修,严格落实设备检修制度,严禁在设备带病运转;对采空区上方地压变化引起采空区坍塌等事故隐患,要严格落实设计开采,及时完善安全措施,严格执行“有疑必查,有险必查,有险必查”要求。六要针对防





矿山安全监管,要将停产停建矿山安全监管纳入日常安全监管执法计划

计划,督促企业落实停产停建期间安全技术和措施,停产停建期间所有封闭场所必须安排专人值守,对停止运营的尾矿库,要强化值班值守和安全巡查。三是停产停建期间,矿山企业安全生产许可证有效期满后申请延期的,必须依法严格履行相关手续,逾期未申请延期的,相关负责监管部门要及时吊销其安全生产许可证,发现违规违法生产建设行为的,要严肃处理,情节严重的,依法吊销其安全生产许可证,依法关闭矿山。四是加强重点行业矿山的安全检查,严把复产复工关,对不符合安全生产条件的,一律不予复工复产,对复工复产无准备和仓促复产的矿山,强制企业主动关闭退出。

六、加大执法力度,严厉打击非法违法矿山建设生产行为。一是

加大巡查力度,及时发现非法违法生产行为,坚决予以取缔。二是

加大执法力度,对非法违法生产行为,依法予以处罚。三是

加大执法力度,对非法违法生产行为,依法予以处罚。四是

加大执法力度,对非法违法生产行为,依法予以处罚。五是

加大执法力度,对非法违法生产行为,依法予以处罚。六是

加大执法力度,对非法违法生产行为,依法予以处罚。七是

加大执法力度,对非法违法生产行为,依法予以处罚。八是

加大执法力度,对非法违法生产行为,依法予以处罚。九是

加大执法力度,对非法违法生产行为,依法予以处罚。十是

加大执法力度,对非法违法生产行为,依法予以处罚。十一是

作松木和宁人监测统计，确保负面整治措施落到实处，抓山宁放

大事故发生作出新的贡献。请各省级安全监管局每季度对专项整治工作进行一次总结，并及时报国家安全监管总局监管一司，国家安全监管总局将及时开展专项督查并每半年进行总结通报。

